

KEDGE 交換生活報告

交換期間：2014/01-2014/06

交換學校及課程

學校

KEDGE 商學院原名為 Euromed Marseille Ecole de Management(法國馬賽商學院)，是法國第一所商學院。在 2013 年和波爾多商學院合併之後才改名為 KEDGE Business School。

這所學校和大陸許多大學都有學程或雙學位的合作，因此在校園內大陸人還蠻多的。相比台灣學生，KEDGE 在大陸學生中可能比較有名。這所學校算是資源和資金蠻豐富的一所私立商學院，所以校內的教室、設備、電腦室、圖書館、線上資料庫等都很不錯。主要的缺點在於其地理位置。學校的校區位在富人區，遠離市中心，從市中心搭乘公車到學校大約要 40~60 分鐘，因此購物、出遊等等都比較不方便。但是正因為其遠離市中心，學校所處地區相對安全，也比市中心乾淨，空氣也很好，也不會有閒雜人等出沒。

選課

由於我是大四才到 KEDGE 交換，因此 KEDGE 直接將我分配到碩士生的課程裡(就我所知，法國的大學以讀三年為主，碩士兩年)，並且是和當地碩士學生一起上課，而不是將交換生集中在一起上課，所以班上的同學除了國際學生，有很大一部分的組成仍為法國學生。

接下來介紹的課程是我的個人經驗，所以要注意碩士的課程和大學可能不完全相同。KEDGE 的選課、課程制度的安排和台灣很不一樣。台灣的課程是選了 A 課之後，每星期的固定時間上 A 課。而 KEDGE 則是將整個學年分為 8 個 Cycle(我是下學期去交換的，有分為 Cycle 4~6)，每個 Cycle 的期間大約 2~4 周，並且有許多堂課可以選擇，每個 Cycle 最多只能選 2 門課。選了一堂課之後，便是連續這幾周每天都要去上課。舉例來說，在 Cycle 4 選了課程 A，則基本上連續四周每天早上都要上課，但是中間幾堂課也可能根據老師的課程安排，有幾天不需上課或不需出席。此外必須注意的是，上課地點和時間可能隨時變動，因此建議前一天一定要查好上課教室在哪裡，或者將課表結合到 Google 的行事曆。

另外，KEDGE 的選課也十分彈性。在各 Cycle 開始上課之前，都還可以加選課或退課(但是不能加簽)。正因為到開課前都還可以選課和退課，因此隨時都要密切注意當初選不到的課程是否有釋出名額。

上課經驗

KEDGE 對交換學生的選課要求為「依照交換學生原本學校之規定」，也就是依照政大本身的要求即可。以下是我對一些課程的心得及經驗分享：

1. Advanced Intercultural Management

這堂課為英文授課。上課內容便是企業在跨國經營及公司內部各國員工的管理，屬於人力資源管理的範疇。授課老師本身是人力資源的專家，經常受雇到私人企業處理公司內部員工之間的跨文化問題。上課時的個案也大多是他個人的工作經驗。由於這堂課本身的性質，不只是法國學生，許多國際學生也會選修這門課，因此頗能達到國際交流的目的，並且能認識各國學生。

2. Jewellery Marketing

這堂課雖然也是英文授課，但當時上課班上卻只有 3 位外籍生，其餘二十幾位皆為法國學生。上課內容先從最基礎寶石分類，之後老師變著重在鑽石的部分，以及公司的行銷手法。老師提供非常多的課外閱讀資料，包含行銷個案、行銷計畫、相關論文及雜誌報導等等，但是並不強制每篇都要閱讀，主要為自我充實用。期末有期末考試及必須撰寫一份行銷計畫。

3. 法文課

KEDGE 的法文課大致分為基礎入門、中階、高階三級。出國前我已先學了四個多月的法文，因此當時我選擇了中階課，雖然單字與對話都算是在學過的範圍內，但其實還是蠻吃力的，並且上中階課程的同學有些甚至已學過一年或原本即為法文主修。因此初學法文的同學還是可以考慮先從入門課開始，雖然是從日常招呼開始教起，但上課氣氛相對有趣也比較不吃力。

生活及文化交流

Orientation 迎新

KEDGE 春季學期在一月的第一週就開學了。KEDGE 有一個 Interact Team 負責舉辦國際學生活動，第一週會準備非常豐富的迎新活動可以讓新進的學生報名參加。例如晚上到酒吧聚餐，下午到學校附近登山，還有一天的 City Tour 可以輕鬆遊覽馬賽的觀光景點。

在迎新活動開始前幾天，Interact 甚至有提供接送的服務，協助國際學生從馬賽的主要車站抵達學校。從車站到學校需要搭地鐵再轉乘公車，因此建議大家可以計畫在開學的前一週抵達。

此外，Interact Team 也會協助國際學生到銀行開戶。在法國開戶必須先跟銀行約好時間，而 Interact 的同學會事先決定好日期，我們選擇方便的時間報名並集合即可，非常方便且幫助也非常大。

銀行開戶

建議跟隨 **Interact** 的同學一起去銀行開戶，或至少請法文流利的朋友陪伴前往。因為法國的銀行辦事員基本上英文能力有限，因此能有法國人協助或基礎法文是非常重要的。

住宿

KEDGE 附近的學校宿舍主要有兩處：**Estudine** 和 **Alotra**。這兩棟宿舍都不屬於學校，只是學校和宿舍企業之間有合作。在入學之前，學校會寄信做調查與分配，詢問住宿意願等等，並安排宿舍及室友。我個人入住的是 **Estudine**，室友為大陸人。以下依我的個人經驗及朋友經驗，分別對 **Estudine** 和 **Alotra** 做簡單介紹。

1. Estudine

距離 KEDGE 最近的宿舍，步行到學校只要三分鐘以內。皆為雙人套房及單人套房。我住的雙人套房是包含獨立衛浴、廚房、微波爐、冰箱、書桌、兩張床、暖氣，並且很幸運的還有一個大陽台。宿舍有公用洗衣機，洗一次要 3 歐元。沒有公用廚房。因此這棟宿舍的缺點便在於很難認識其他房間的人，此外管理也較嚴格，禁止在夜晚大聲吵鬧，而優點便是整潔且非常安靜。我個人是一個月付 380 歐含水電。注意：若要退宿，需提早 3 個月告知。

2. Alotra

距離學校較遠，需要搭公車大約 5~10 分鐘才能到學校。這棟宿舍房間含獨立衛浴，但是公用廚房，。因此優缺點正好和 **Estudine** 相反。入住的大部分是國際學生，有不少中南美洲人、大陸人、印度人等，因此可以認識各國學生。缺點便是非常吵鬧，由於管理不嚴格，晚上的時間各國人會相繼開 party。**朋友是**

飲食

建議自己煮。學校中午有學生餐廳，最基本的套餐(主食和幾樣菜)，大約 4 歐。

交換之注意事項

治安

只要在網路上隨意搜尋，就可以知道馬賽其實是法國治安很差的城市，因此來到這裡一定要小心。我個人沒有遇到不好的事，但是我的朋友曾經遇到搶劫以及跟蹤。**KEDGE** 所在區域因為是富人區且偏山區，所以治安很好也非常乾淨。如果是白天平時購物以及出遊到市中心其實不需要特別緊張，只是要有一定的警覺性，隨時注意自己的隨身物品。舊港及其他景點觀光區，還有馬賽北部區域是阿拉伯人和非洲人聚集的區域要多注意。夜歸或晚上出門時盡量有同伴隨行。

法文

南法地區英文的普及程度沒有巴黎那麼好。到商店買東西及銀行開戶時常常會遇到 **No English** 的情況。有時甚至連車站的櫃檯人員都不太會說英語。因此還是建議先學好基礎法文之後再去，至少能夠問路及買東西。

簽證

簽證務必提早準備辦理。我辦理時為年底，並且提早了兩個多月辦理，因此等待簽證的時間非常充裕。但是秋季去交換同學就必須注意，暑假期間是辦簽證的高峰，建議要提早三個月就把一切必須的文件準備好。

文件簽名公證

當初在辦住宿時，宿舍要求法定代理人在相關文件上簽名，並且還要證明該簽名為本人所簽，因此非常麻煩的必須到律師事務所去辦理公證。

銀行帳戶

在法國使用信用卡非常普遍也非常方便，舉凡買車票、超市購物、手機 SIM 卡都需要用到。因此越快開戶越好。

到了關帳戶時，建議把戶頭裡的錢領完，剩下一點點零頭無法領出再去關帳戶。因為銀行在關帳戶時不會把全部剩下的金額在當天還你，而是會說要用轉帳的方式將剩餘的金額轉到台灣的帳戶。由於我們無法確保銀行會如期轉帳，並且轉帳手續費也是一大筆費用，因此建議將帳戶的錢領出帶回國。